

### 义乌復元医院建院三十周年系列报道·党建篇

# 党建强医院强 党旗红医院兴

“求木之长者，必固其根本。”

义乌復元医院自1990年创办之日起，一直坚守“为百姓办医院，为社会办事业”的初心和“一切为了人民健康”的神圣使命，如今已发展成为一座拥有“一院四区”的现代化综合性医院。

党建强，医院强；党旗红，医院兴。30年，医院立足“党建强院”，创新组织建设，增强企业发展支撑力；注重价值引领，打造企业文化竞争力，始终坚持让党建的光芒闪耀在医护的每一个环节，每一个细节。党建像一根金丝带，起到了凝心、集智、聚力的作用，串起了发展的同心结，亮起了同向的指路灯。

復元三十年，岁月流金，党旗飘扬。

## 逆行的身影： 彰显社会责任担当

30年，从抗击非典到抗震救灾，再到2020年的抗击新冠肺炎疫情，从重大事件处置到禽流感防控，每一次突发事件面前，都驰聘着復元人战斗的身影，每一个惊心动魄的救援现场，都飘扬着復元医院鲜亮的旗帜。

2008年5月12日，四川汶川发生特大地震。得知要组建援川医疗防疫队，復元医院创办人、法人代表王福元先生不顾自己56岁的年龄，亲自跑到义乌市卫生局，主动请战：“我是共产党员！我是防疫医生！我参加过唐山抗震救灾！”当时，市卫生局领导被他赤胆忠心的爱国情怀深深感动，破格同意。5月26日，王福元率领復元医院其他3名医生随292名医务人员组成的浙江省医疗队，奔赴重灾区汶川青川县。

在青川灾区，王福元与其他年轻同志一起每天坚守在抗震救灾第一线，将个人安危置之度外。他以一个中共党员、一个防疫医生的眼光审视着灾区的防疫工作，积极出谋划策，为科学抗震救灾建言献策，有力地推动了当地卫生防疫工作的开展。

復元人的爱心挥洒在青川的各个角落。当王福元先生看

到青川县桥楼乡卫生院简陋的医疗设备后，毅然捐赠了价值20余万元的救护车和医疗设备。2014年5月，得知当年捐赠的救护车快要报废时，义乌復元医院党委书记、院长王正阳毅然捐赠了第二辆，他表示：只需要，第三辆、第四辆……我们会一直捐赠下去。

2020年，新冠肺炎疫情突如其来，復元医院同样“义无反顾、挺身而出”，以实际行动践行勇于担当的社会责任：积极请战增援武汉、护送返义复工、助力复工复产、守护复工者健康……都有他们的身影。

“请排好队，拿出身份证，前后不要站太近”“口罩戴好，这边量体温上水。”2020年3月10日，来自义乌復元医院的两名年轻护士，跟随义乌复工复产工作组执行第一次接返任务——接回江西西安的返义员工，专业的技术、贴心的话语，第一趟，她们就赢得了“娇小身影，硬核护航”的赞誉。而后的半个月中，来自復元医院的5名天使，来回6000多公里，一丝不苟地全力做好随行防护，让返岗人员安心、放心。

30年，復元医院坚守“为百姓办医院，为社会办事业”的理念，用实际行动演绎了责任与担当，用爱心诠释了家国情怀，向社会、向人民交出了一份满意的答卷。



## 流动的红马甲： 一道靓丽的风景线

丁奶奶，今年78岁，因胸闷、胸痛走进义乌復元医院就诊。但是一进入医院，看着人来人往的大厅，她一下子犯了难，因为她不仅不识字，连普通话也不会说。

“奶奶，您好，有什么需要帮助的吗？”正在其不知所措之际，导医服务站的“流动红马甲”走到了她身边，亲切地问道。

在仔细询问老人的基本情况后，志愿者搀扶着帮她挂号，带她走进相应的诊室。经过数十分钟的诊断老人被安排入院治疗，在诊室外等候的志愿者又带着她落实一项项入院准备工作，最终将其安全送入心血管内科病房。

“其实我郁闷好几天了，但是因为不识字，不懂说话，害怕出门，所以一拖再拖，今天是实在难受才过来，没想到就遇到了你们，真的太谢谢你们了！”志愿者离开前，老人拉着她的手，感动地说着。

身穿红色马甲，胸前佩戴工牌，她们是穿梭在义乌復元医院最引人注目的身影。放射科门口、检验科窗口、自动打印机前……她们活跃在医院的各个角落。

30年来，义乌復元医院始终延续公益事业，弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神，积极帮助和关爱更多的社会弱势群体，传递社会正能量。在復元医院有两支有温度、有情怀的公益队伍——志愿者服务队，一支由社会志愿者们组成，另一支则由医院78名医护人员组成，在工作之余，发挥自己的余热，用他们所学的医疗知识，帮助更多需要帮助的人。

如今，医院的志愿者服务已经形成以体验公益为己任、以广集社会力量为途径、以自愿参加为原则、以人文医院建设为目标的志愿者长效管理模式。这群“红马甲”，已成为医院一道靓丽的风景线。



全媒体记者 王莉莉  
通讯员 于艳艳

## 送医上门： 30年义诊2000多场，服务20余万人

“大家排好队，拿出市民卡，先在我这里登记领取检查表，然后再到各个医生那里看诊、咨询，旁边的健康体检车上，还能免费检查心电图、B超……”在义乌復元医院送医下乡现场，村民们正尽情地享受着健康送到家门口的贴心服务。

“大爷，您的血压有点高，在平时生活中，一要改变生活习惯，减少钠盐摄入、脂肪摄入，增加运动，还要戒烟、限酒。二要视情况吃降压药。建议您平时多测测血压，了解自身健康状况……”今年65岁的朱大爷，前一天听说医院送健康到家门口，一大早就坐在义诊台前等候。做完检查，听着医生的建议，他连连点头。

30年，义乌復元医院共开展义诊2000多场，受益人数多达20余万人。每次义诊，不仅在现场提供健康专业的咨询服务，同时还为村民们进行健康知识讲座，让他们面对疾病做到早发现、早治疗。

“送医下乡活动，不仅把健康送到了我们家门口，也把关心送到了我们的心坎上，真正让我们做到足不出户就能享受健康医疗服务……”每次义诊现场，总能听到令人动容的感慨。

近年来，义乌復元医院健康科普讲座和公益活动也正在向社会组织团体不断延伸，专家、教授送健康走进各企业、工厂、学校、机关事业单位等，取得了良好的社会反响。

## 以坚强的党性铸造良好医德医风

医院发展的重点就是党建工作的切入点，医院发展的难题就是党建工作的课题。

在医院文化建设中，义乌復元医院始终将党的建设与医院业务相融合，提高技术“抓质量”，注重细节“抓服务”，严肃纪律“抓作风”，服务患者“抓感受”，坚持从看得见的身边人、够得着的身边事感知什么是“先”、什么叫“优”，努力追求爱心、温度与情怀。

结合“党的群众路线教育实践活动”，以社会主义核心价值观为引领，选取“文化价值观”方面的热点话题，通过读书会、演讲赛、征文等形式，开展医院文化大讨论，形成思维大碰撞、大震动，让青年员工的思想与医院文化产生共振，形成共鸣。

结合技术练兵，在老中青医护人员中大力推广“师徒对接”、“党员结对”模式，“一人影响一对，一对影响一群，一群影响一片，一片影响全院”，逐步在全院形成优秀党建典型“示范岗”

“示范对”“示范群”“示范片”，进而通过这些典范引领推进全院的党建工作，从而实现提升党建工作与培养锻炼干部，促进医院发展多重效应的叠加与融合。

“上山出海”活动是义乌復元医院文化建设独具特色的一个重要载体。

上山，就是组织党团青年骨干到井冈山、延安、西北等地接受革命传统教育；出海，就是组织专家到美国、欧洲参观、考察，开阔视野。自2004年起，医院组织开展“上山出海”活动16年不间断，到目前为止，已有近千名员工、100余名专家和医疗技术骨干参加“上山出海”活动，既让员工接受了思想灵魂的洗礼，使之更加珍惜来之不易的生活，也让员工深受锤炼意志、坚守信念的教育，鼓励大家以饱满的热情、昂扬的斗志投身到医疗卫生工作中去。

把好“风向标”，服务“大民生”。復元人，三十年，驰而不息抓党建，“红色力量”谱新篇！